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b'áif i > Vamisak, mert a puszta érzékelést 
veszik alapul, már pedig érzékszerveink 
ceraluaik a azonkívül minden lény, amelynek 
a miénktől különböző érzékszerve van, más­
képp látja, máskép érzékeli a világot, mint

Skaruán Béla dr%

•mi, például a rák. Melyik az igaz? És így a
következtetés, amelyet ezekre az érzékszervi 
tapasztalatokra építünk, —  nélkülözvén a 
geális alapot, — tévedésszámba megy.“

SCTIMITT JENŐ DB. K R IT IK A I LEVELE 
SKÁRVÁN BÉLA DR.-HÖZ

BcrUn-Selmargendorf, 1904 XII. 7.
■ Kedves barátom!

Tolsztoj álláspontját helytelennek és sze­
rencsétlennek tartom. Kirohanása a tudomá­
nyos szatóeskodás és a természetkutatók filo­
zofáló hipotézisgyártása ellen jogos. Jogos a 
filozófiáról szóló kritikája is általánosság­
ban, amennyiben annak tudományos jellegére 
vonatkozik és egyes filozófusok alaptörek- 
vése ellen irányul, mindamellett, hogy egy­
általán nem méltányolja a filozófiai törté­
nelmi hivatását, amely nem egyéb, mint egy 
tiítajdonképpeni szellemi tudománynak az 

' előkészítésé 's esak az" árnyoldalát emeli ki. 
'¡jSfbsg-W háziig Törtéhelemírás elleni kiroha­
násír !is,r aiiiely politikái célok szolgálatában, 
haszontalan és sokszor demoralizáló hatású 
dolgokat emel ki és hangsúlyoz és lényeges, 
fontos; dolgokat elhallgat. Pompás, amikor a 
teljesen haszontalan, de arrogáns formalizmu­
sát ostorozza a „művelt emberek“ úgyneve­
zett „tudományos képzettségéinek. Egyéb­
ként'.-mindabban, amit Tolsztoj mond, sok a 
dilettantizmus, sok tekintetben pedig egye­
nesen hamis az álláspontja.

Hamis Tolsztoj álláspontja, amikor szemre­
hányást tesz a természettudomány emberei­

nek, mintha azok abban a véleményben vol­
nának, hogy a világ olyan, mint azt nekünk 
•érzékszerveink mutatják. Ez egyes részletekre 
vonatkozólag éppúgy nem állja meg a helyét, 
.mint ahogy nem állja meg a természet álta­
lános alapjaira vonatkozó tudományos fel­
fogásra sem. így például nem hiszi egy ter-

A háború utáni években egész táncőrület lepte 
el a világot ; nem'volt.hotel, kávéház, ahol a jazz 
hangjára íf ja, örege ne táncolt volna. Ha ugyan 
a tűnél az az utóbbi években Veszített is valamit 
erősségéből,.ma is minden társasösszejövetelen, 
ha máskép nem, a rádió vagy grammofon hang­
jára táncolnak s minden jó hotel ötórai teáin 
még az őszhajú bácsik és nénik is Terpsichore 
követői.

A  társaságbeli nő estélyre,, bálra természetesen 
csak estélyiruhában mehet, a kivágott ruha pedig 
bizonyos kozmetikai kötelezettséget ró a sikkes 
nőre. A fedetlen kar, a mély dekoltázs minden 
tekintetben megkívánja, hogy a nő törődjön ma­
gával s a; szabadon, hagyott test egyes kozmetikai 
hibáit eltüntesse.

A legnagyobb gond eddig a kar és hónalj haj-
pihéinek eltüntetése volt. De a Dr. Morisson 
illatos szörtelenítö depilator-krém egyszerű hasz­
nálata e kellemetlenségtől hölgyeinket megszaba­
dította, mert fájdalom nélkül gyors és tökéletes 
munkát végez.

A nyak és váll ápolása, fehérítő púderek és 
krémek révén ma már szintén nem probléma, 
fontos, hogy üde, friss testbőrt mutasson a 
dekoltázs, s ezt a párisi nők a Pilavin-fenyo- 

. fürdőkkel érik el. Mert hiába használják a koz­
metikát, a nem üde bőrt hamar észrevenni Fiatal 
és üde bőrt csak természetes módon, puhító Pila- 

: vin-fürdőkkel érhetünk el. A mai esztétikai kívá­
nalmak nagyobbak, mint régebben voltak s az 
életben csak az olyan nő érvényesül, aki a ter­
mészet adományát a lehetőség határán belül
fokozni tudja. ö t
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EGY FÉ R FIH E Z. . .

Kár a váieszek kardforgató hevével varmgy&zimi kövek közt 
Az eszme tornyába igyekezned: ahhoz, hogy nefelejcset kapj 
A nőtől, elég a tavasz karavánutján egy pisztrángos tó 
Melletti domboldalon leckét venni májusi gesztenyefáktól!
Idefigyelj szándékaid sarában fulladozó barátom, aki 
Tearózsát tűzve szuronyodra, szellemed csecsemői kedvéért 
Angyalok könnyeiben fürdő, asszonyt akarsz megejteni:
A  nő terveid röptét eltemető, konok, romok ivei alatt szerető,
Nehezen behegedő seb lehet a melleden, de erő soha! s ha te,
Fekete földünk remeke, talán a perpétum mobile szegeit 
Kutató rab vagy, eregy kereszteslovagnak. , .  Én, aki ismerem 
A szerelem gyümölcseit és bölcseit a fénynek, kolostori éjnek 
Talányai közé vetném magam, ha Isten rámhagyta volna férfi arcát!

VÁLTOZÁSOK

Tegnap megöltem lágy frázisok galambjait, vettem helyettük 
Sasokat s ma már felhőben fürdő vadmadár a szó, sziklám 
Gondolataimnak! Mindaz, ami ronccsá tett: szelíd sirám, rím,
Lián és holddal csatázó romantikám békében hagynak, nekik 
Evedő tűz kell s én: a homály, próza vaskarmaiból a költő 
Dalt szülő sugarát többé ki nem szakítom! Az halt meg 
Bennem, ami délceggé teszi a bolondot: fantáziám, idegeimet 
Epébe mártom, Joagylók gyöngyrejtélye kínosan érint, ha 
Fecskék csivognak, azt hiszem, rekedt gázló rikoltoz s 
Mikor álmomban halk színek cmgóramacskája ugrik ölembe,
Foltos hiénát látok, vágyaimnak célzó metszőfogakkal!
Jaj, ifjúság, mohó Üdére a lelkemen, szerelem, te belladmma várna. 
fis szivem, szederjes kehely, mit tőletek vadőr zott szellemem:
Tegnap felsikoltott és megfagyott a tiszta szándék embriója berniem!

mészettudós sem, noha a látszat azt mutatja, 
hogy a Nap forog a Föld körül. Amit a mo­
dern természettudomány az érzéki világ (fizi­
kai világ) alapjának tekint —- a végtelenül 
finom rezgéseket, molekulákat, atomokat, 
— ezek egyáltalán nincsenek számukra, mint 
egyszerű érzéki tapasztalati elemek adva. 
Tolsztoj a tüneményeket véletlen, ‘ kaotikusán 
határtalan és határozatlan láncolatnak tartja; 
teljesen ignorálj'a a törvényszerűséget, a fo ­
galmilag meghatározottat és a fejlődés kör­
folyamát. ügy látszik, hogy Schiller szavai­
nak az értelmét nem fogta föl világosan:

„De csöndes kamrájában fontos
Elméleten gondolkodik a bölcs . . .
Örök törvényeket keres

. . . A véletlen .döbbenetes csodáiban, . ; .
A  tünemények iramlása. közt 

", Fürkész a nyugvó pont után . . . “
Teljesen megokolatlan Tolsztoj gyűlöleté 

az elméletekkel, az elméleti tudományokkal 
szemben és tarthatatlan az az álláspontja, 
hogy csak a gyakorlati életszabályok illethe­
tek a tudomány nevével. Nem veszi észre, 
hogy ezzel a legteljesebb ellentmondásba jut 
önmagával: mert így elveti egy elméleti vi­
lágnézet kialakításának még a lehetőségét is, 
különösen egy tudományos világnézetét, mi­
kor másrészt az az álláspontja, hogy a mo­
rálnak világnézeti alapra kell felépülnie, 
mart cselekvéseinket lényegileg a megismert 
dolgokkal kapcsolatos értékítéleteink irányít­
ják. Amiből világosan következik, hogy az 
ember mivoltának elméleti megvilágítása az 
egyetlen út és mód arra, hogy az embereket 
erkölcsileg megnemesíthessük. Nem szemrehá­
nyásképpen említeni ¡meg, hanem mint tényre 
mutatok rá, hogy Tolsztoj^ világnézetének 
alaptételei félig teológiai, félig fogalmi -— 
kritikai észheli —  elemekből tevődnek össze 
s ezért tudományos szempontból a határozat­
lanság, ® ködösség bélyegét hordják magu­
kon. így például teljesen ködös és határozat­
lan nála az „istenidnek és a .„szellemidnek 
a fogalma. Ha e két ¡fogalmat az „ószdszel, 
a „szetetetdtel, vagy a „logikai-matematikai 
tudatdfal akarná esetleg helyettesíteni, úgy 
meg kell jegyeznem, hogy ez nem olyan egy­
szerűen magától értetődő dolog: mert ez is­
mét az önismeret problémája. Az igaz, hogy 
az emberek nagy tömegének egyszerű, min­
denki által könnyen érthető formában kell 
kifejteni egy általános világnézet alapvona­
lait. Mindennek ellenére mégis csak a rész­
letkutatás a szellemi tudomány egyetlen útja, 
amély bennünket az alapszemlélet mindegyre 
fokozódó világosságához vezet. Amidőn Tol­
sztoj az Istenről vagy <a szellemről szól, az 
egyszerű emberek tudatvilágában egyáltalán 
nem alakul ki semmiféle tiszta értelmi szem­
lélet, hanem valami hagyományos teológiai 
képzet lép föl a tudatukban, ami meghagyja 
őket lelki fejlődésfokuk régi állapotában. 
Hogy milyen jogos a modern ember vágya 
egy tudományos világnézet kialakítására, ar­
ról éppen nemrégiben írtam egy füzetet, amit 
még ma megküldétek önnek.

Szívből üdvözli
E. H. Schmitt.

TOLSZTOJ ÜZENETE MAKOVIÓZKY 
TUSÁN UTJÁN SK ÁRVÁN BÉLÁNAK.

Leó Nikolajevies arra kért,. hogy Schmitt 
dr. ellenvetéseire vonatkozólag a következő­
ket közöljem veled:

Bírálói rendszerint elfelejtik, vagy észre 
sem veszik, hogy az ő alaptétele a tudomány

értékének kérdésében az, hogy a mai tudo­
mány az észszerű tudás alapkövetelményeinek 
nem felel meg. ő  egyáltalán nem állítja, 
hogy kémiára vagy fizikára ne volna semmi 
szükség; de mielőtt énnek szükségességét el­
ismernék, először azt a kérdést kell tisztáz­
nunk, hogy nincs-e más, hasonlíthatatlanul 
fontosabb tudásra szükségünk? Amikor az 
ember nem tudja, hogy miként éljen, miként 
kell viselkedni embertársaival szemben, sőt 
nemhogy nem tudja, de ezt a tudást még 
csak megszerezni sem. törekszik, ellenkezőleg: 
az úgynevezett jogtudományával arra az ál­
láspontra helyezkedik, hogy életét mások el­
nyomására építi föl, hadba száll, háborúsko­
dik, Leó Niíkolajevicsnek az az álláspontja, 
hogy . ilyen körülmények között úgy a felső 

■ matematika, mint a biológia és •asztronómia 
telj eseti haszontalan dolog; a fizika és kémia 
meg nemcsak haszontalan, de egyenesen' ká­
ros,‘mivel egyik eszköze a mai természetelle­
nes állapotok fenntartásának.

Jaszna-Poljana, 1909 dec. 5 (18).
Ölel Dusán.

TOLSZTOJ ELSŐ LEVELE SKÁRVÁN- 
HOZ.

Azonkívül, amit Dusán Petrovics önnel 
az én nevemben közölt, szükségesnek tartom 
még a következőket is elmondani:

Schrnitt ellenvetései engem nagyon emlé­
keztetnek a papok ellenvetéseire, amelyeket 
felekezeti álláspontjukról szoktak velem szem­
ben felhozni. Hozzájuk hasonlóan cselekszik 
ő is: rxem veszi szemügyre az én tagadásom 
alapjait s egyes dolgokat ragad meg, amelyek 
függetlenül az egész kérdés lényegétől, az ő 
szemében megtámadhatóknak látszanak.

Hamisnak és károsnak tartom a mai tu­
dományt két szempontból, először: mert nem 
felel meg az igazi tudomány alapkövetelmé­
nyeinek, másodszor: mert sem elterjedése a 
társadalomban, sem kidolgozottságának foka 
nem olyan, hogy hasznára lenne a népek 
összességének; ma csak egy kis csoportnak 
a birtokában vau az egész, amelynek meg 
van rá a módja, hogy tudományos kiképzés-
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hez jusson. Ennek a .teljesen szabálytalan 
megosztódásnak és jelentőségével semmiféle 
arányban nem álló megmunkálási fokának 
az az oka, hogy társadalmunk teljesen er­
kölcstelen alapokon nyugszik ,s tagjai két 
csoportra oszlanak: tétlen jólétben élőkre «3 
fizikai munkától kimerültekre és meggyét-, 
rétiekre, akik viszont nyomorognak. Társa-* 
dalmi életünk mai berendezkedésének egyenes 
következménye ,a tudomány mai állása és 
formája, amikor hamis irányban és káros 
módon alkalmazzák. Az én értékítéletemnek 
ez az alapja és ez az oka annak, hogy miért 
tagadom teljes mértékben mindannak az ér­
tékét, amit ma „tudományinak neveznek. 
Aki fejtegetéseimet bírálja, s álláspontom 
helyességét tagadja, annak mindenekelőtt azt 
kell ¡bebizonyítania, hogy alaptételem nem 
helyes, nem igaz. És éppen ez az, amit bí­
rálóim nem tesznek, még az oly okos ember 
. ,n, mint Schmitt Jenő, aki —  sajna .— 
szintén tudós. Tehát az álláspontja érthető! 
Mintahogy nagyon nehéz egy papnak, egy 
püspöknek, egy szuperintendensnek kidobni 
leikéből mindazt, amit oly sok esztendőn át 
magába szedett a szemináriumokban, épp úgy 
nagyon nehezen megy —■ jóformán. lehetetlen 
is, —-  hogy egy tanár, akadémikus, általá­
ban egy tudós, vagy író egyetértsen vélem, 
amikor életének legszebb éveit ezeknek a# 
úgynevezett „tudományokénak & megszerzé­
sére fordította s amelyekre úgy tekint, 
mintha a legszentebb igazságok volnának. 
Hogy helyezkedjék az ilyen ember egyszerre 
arra az álláspontra, hogy az ő legszentebb 
kincse —  haszontalan szemét, céltalan okos­
kodások terméke, egy kevésszámú dologtalan 
ember időtöltése.

Jasznaja-Poljana, 1909 dec. 6. (19).
Szeretettel 

Leó Tolsztoj.

TOLSZTOJ MÁSODIK LEVELE SKAR- 
VÁNHOZ.

Melyik írásomra alapítja Schmitt azt az 
állítását, hogy a vallás igazságairól szóló 
fejtegetéseim képek fátyoléba burkoltat ¡vagy 
fogalmi ködök? Idemellékelve küldök >neki 
egy részt ¡az egyik munkámból, .amely ¡vallási 
problémát tárgyal. (Tolsztoj „Mindennapra“  
című művének „juHus 9e(-íkéi'e szóló részét
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